

Образ жизни

Мы - не кулаки, мы - хозяева

ПОДЪЕЖАЕМ к их дому. Стучу. Ворота открывает хозяйин.

- Здравствуйте, мы из «Советского Приангарья!» Написать о вас хотим.

- Что о нас писать? Зачем? Про других пишете. Некогда мне беседовать, а хозяйка на работе.

- А когда Вы смогли бы выделить минутку для разговора?

- Да мне совсем некогда. Ждите, когда Валентина придет.

Застать ее дома нам так и не удалось. Но час спустя, проезжая по берегу реки, увидели идущую от проруби женщину с коромыслом. Оказалось - та самая Валентина. Разговаривать с нами и тем более фотографироваться она сначала отказалась наотрез. Но мы не хотели уходить восвояси, и после долгих настоячивых переговоров «след тронулся»: наконец согласились пустить на подворье.

Владимир, оторвавшись на несколько минут от уборки стайки, опершись на вилы, вступил с нами в беседу.

Я узнала, что Брюхановы держат 16 голов коров и лошадей (не считая молодянка), а также свиней. Содержание такого хозяйства - дело очень нелегкое и недешевое, если учесть, что вся техника спаругов - трактор да по паре рук. Разориться можно на одном комбикорме. Чтобы не «прогореть», приходится рассчитывать только на свои силы. Тут уж не поспшишь и не полениться!

ХОЗЯЙСТВОМ они начали обзаводиться 15 лет назад: «Раньше о нас государство заботилось, а потом пришло время самим о себе думать».

В 1988 г. у Брюхановых появилась первая корова. С тех пор ежедневный труд без отдыха стал для них нормой жизни.

Встают супруги в половине шестого утра, ложатся - не раньше полночи. Утром на «утраву» уходит два часа: жена



доит коров, муж таскает навоз. Кроме того, нужно везде убирать, принести сена, дать скотине воды. В 8-30 Валентина убеждает на работу. Приходит домой - «запыхаается», и снова в хлев. Вечером они опять доят, чистят, вытаскивают навоз, носят сено из зарода в стайку, кормят и поят своих питомцев.

Летом, когда, как известно, один день год кормит, им приходится еще труднее. За появившимися весной телятами нужен особый уход. Надоенное молоко (каждая корова ежедневно дает по ведру) обязательно надо сепарировать, иначе оно испортится. Перед этим молоко подогреть. Неудивительно, что летом раньше часа ночи Валентина не ложится.

Простоквашу хозяева отдают телятам и пороссятам. Сейчас у Брюхановых троє поросят, в апреле они намереваются взять еще.

Владимир в летнюю пору вкалывает на покосе. Работает он на «пожарке» - сутки через троє - и три «выходных» проводит на Большом острове, где находятся покосы и вывезенная на лето скотина. Косит с июня до сентября, до самого первого снега.

Трудно нынче живется нашей деревне. Одни с нетерпением ждут переезда из зоны затопления в город. У других нет никакой надежды выбраться, и они опускаются, спиваются. А есть люди, которые ясно понимают: только они сами в ответе за свое настоящее и будущее.

С такими людьми - Владимиром и Валентиной Брюхановыми - я познакомилась в Кежме. Мне рассказали о них как о семье, имеющей самое большое хозяйство в селе.



У Брюханова и его жены нет ни одной свободной минутки. Потому и возмущают Владимира мужики, жалующиеся на безденежье и безработицу. «Такую галиматью с этой безработицей развели! Зачем работать, если можно получать деньги по справке и жить припеваючи? Вот и ходят, пьют по загольям, ничего им не надо. А у меня все нажито своим трудом».

ДВА года назад Брюхановым удалось купить сыну квартиру в Ковдинске, в этом году приобрели «Нибу». «В налоговой поинтересовались, откуда у меня такие средства», - рассказывает Владимир. - Я взял в сельсовете справки, сколько скота держал в течение трех лет, и позвонил: забывая каждый год по десятку голов, молоко доим, перегонем, продаем. Оттуда и деньги! А в нашем

государстве странная система: чем больше вкалываешь, тем больше спрашивают. Спросили бы лучше, как мне эта квартира досталась».

Могли бы и они, как большинство из нас, сидеть после работы у телевизора. Валентина, как любой женщине, хотелось бы уделить много времени внешности - нарядам, причёске, маникюру. Кстати, ее судьба могла сложиться совсем по-другому, если бы 18 лет назад не приехала она в Кежму погостить у сестры и не познакомилась с вернувшимся из армии Володией - известным в селе весельчаком и балагуром.

Но на судьбу она не жалуется, а, приходя с работы, переодевается и до позднего вечера управляетя со своим многочисленным хозяйством. А если уж и выдалась свободная минутка, Валентина вяжет

мужу «волосанки» - носки из толстого конского волоса, чтоб на охоте в теплые ноги не промокали, шьет лесные рукавицы из старых одеял. Хотелось бы ей много еще успеть по дому, но не получается.

В ПРЕДПЕНСИОННЫЕ годы так работать уже тяжело. У Валентины артрит от холодной воды, Владимир тоже изматывается от ежедневного физического труда. Но настрой их неизменен: «Вкалывать надо!»

Из года в год глава семьи на полтора месяца уходит на охоту (ни одного сезона не пропустил!), постоянно рыбачит. В Кежме все знают его как знатного рыбака и охотника. Знают, что у Брюхановых всегда можно купить сметану и рыбу. «Работайте, как я, и у вас тоже будут деньги», - убежден он.

И у него, и у его жены есть работа, но, чтобы купить квартиру и машину, одной работы недостаточно. Тут, по словам Владимира, нужно попотеть. «Мы поняли, что по-другому жить сегодня невозможно», - рассказывает он. - Раньше бы нас назвали кулаками. Моего деда трижды раскулачивали за то, что хотел держать свой скот отдельно от колхозного. А мы - не кулаки, мы - хозяева».

Если бы такие хозяева, рачительные и трудолюбивые, были у каждого клочка земли - славно бы зажило нас на Руси. А пока мы живем по-другому: один пашет - семеро ложаками машут.

Наталия РОМАНОВА.
На снимках: Валентина и Владимир Брюхановы.
Фото Екатерины ПЕРВУХИНОЙ.